



国家卫健委《原发性肝癌诊疗规范(2021年版)》 汇聚临床智慧结晶 助力健康中国

做好新规范宣讲、普及和落地工作



医师报（融媒体记者 蔡增蕊）根据国家癌症中心最新的统计数据，在所有恶性肿瘤中，我国肝癌发病率位居第五位，死亡率高居第二位。我国每年新发肝癌的病例数约占全球一半，5年生存率仅10%，不足1/3的患者有手术机会，术后5年转移/复发率占60%~70%，是恶性肿瘤中预后最差之一。

近期，国家卫健委《原发性肝癌诊疗规范（2021年版）》更新工作在上海启动，推动将肝癌诊疗领域最新进展应用于临床实践，助力提高我国原发性肝癌规范化诊疗水平。本报记者专访《原发性肝癌诊疗规范》编写专家委员会主任委员，复旦大学附属中山医院院长、党委副书记樊嘉院士，以及《原发性肝癌诊疗规范》编写专家委员会副主任委员兼外科组组长，复旦大学附属中山医院副院长、肝脏外科主任周俭教授，对《原发性肝癌诊疗规范（2021年版）》的更新进行分析解读。



扫一扫
关联阅读全文

《原发性肝癌诊疗规范》由国家卫健委发布。全国卫生健康工作会议上，国务院及国家卫健委多次谈到应提高我国肝癌临床诊疗规范化水平。2021年是中国共产党建党100周年，也是《原发性肝癌诊疗规范》更新之年。

集聚全国肝癌名医

作为献礼百年的华章之一，樊嘉院士指出，随着肝癌诊断、治疗等技术的快速进步及进展，以及国家对于恶性肿瘤、医药卫生政策的不断变化，《原发性肝癌诊疗规范》将在科学的研究、循证医学证据的基础方面，结合中国国情及中国特色，每两年进行一次更新。

樊嘉院士表示，在本次《原发性肝癌诊疗规范》的更新中，集聚了全国肝癌领域最知名、最有影响力的百位专家团，制定规范的队伍涉及到肝癌诊疗的多个领域，包括外科、内科、

介入、放射、超声、病理、中西医结合、生物治疗等。同时，邀请了我国肝癌领域众多知名院士担任规范更新的顾问专家团。樊嘉院士表示，《原发性肝癌诊疗规范》代表着中国肝癌领域的最高智慧结晶。

樊嘉院士强调，《原发性肝癌诊疗规范（2021年版）》吸纳了最新、最高级别的循证医学证据，特别注重早期筛查、早期诊断、早期治疗。同时，以患者为中心强调临床医生不仅要做好对晚期肝癌患者的治疗，还需注重患者及其家属的心理感受。

樊嘉院士提出，《原发性肝癌诊疗规范》代表中国肝癌诊疗最高水平，不仅具备严谨性、科学性，还具有可操作性、实用性、普及性。同时，考虑到全国不同地区的医院在医疗设施、诊疗水平等方面存在差异，因此需要注重新规范的宣讲落地工作。

《原发性肝癌诊疗规

范（2019年版）》发布以来，在两年间举办了100多场宣讲活动，超过2000人次的专家参与了推广和宣讲工作，足迹遍布全国200多个城市，超百万人参加了宣讲活动。

对于全国专家在规范更新、理解、落实等方面付出的努力，樊嘉院士深表感谢，同时也期待《原

发性肝癌诊疗规范（2021年版）》的全国宣讲和推广工作能够在国家卫健委医政医管局领导，以及全国各地学科带头人的推进下，不断落实、见效，继续做好宣讲、普及、落地等工作。最终目的是让患者得到规范化诊疗，延长患者生存期，提高患者的生活质量。

注重新规范的宣讲落地

范（2019年版）》发布以来，在两年间举办了100多场宣讲活动，超过2000人次的专家参与了推广和宣讲工作，足迹遍布全国200多个城市，超百万人参加了宣讲活动。

对于全国专家在规范更新、理解、落实等方面付出的努力，樊嘉院士深表感谢，同时也期待《原

体现中国“四个自信”

最后，樊嘉院士再次强调了《原发性肝癌诊疗规范》制定工作的权威性和原则性。

《原发性肝癌诊疗规范》代表着中国的最高水

平，是患者生存的殷切希望！更是“四个自信”在医学工作中的具体体现，提出了中国标准，在世界上发出了中国学者的声音。

《原发性肝癌诊疗规范》编写专家委员会全体专家将牢记责任感、使命感，为提高人民健康水平，推进“健康中国2030”建设，作出更大贡献。

从需求出发 兼顾权威性与实用性



根据世界卫生组织国际癌症研究机构统计，2020年全球新发肝癌病例近91万例，居恶性肿瘤第六位，死亡病例数83万例，高居第3位。我们国家肝癌的发生、发展以及目前肝癌就诊患者中，绝大部分还是在中晚期发现，具有手术指征的比例仅占20%~30%。

为此，2011年，原国家卫生部组织多位院士领衔多学科专家，经过认真的研究和讨论，发布了《原发性肝癌诊疗规范（2011年版）》，规范了我国原发

性肝癌的临床诊疗行为，进一步提高了肝癌治疗的总体疗效。

中国肝癌分期得到认可

《原发性肝癌诊疗规范》2011年版、2017年版、2019年版的发布对我国肝癌诊疗技术的提高做出了重要贡献。

周俭教授表示，特别是以樊嘉院士领衔的国家卫健委《原发性肝癌诊疗规范》编写专家委员会，修订并发布的《原发性肝癌诊疗规范》2017年版、2019年版，自发表于《肝癌》期刊以来，被引用次数高达千余次，充分证明了《原发性肝癌诊疗规范》2017年版、2019年版在国内外的广泛影响力。

中国肝癌的分期方案已在更广阔的领域得到应用和认可。

科普患者全程管理知识

在国内，近年来的国家卫健委《原发性肝癌诊疗规范（2019年版）》的推广工作，也带来了广泛影响。除三级医院的临床医生参与外，还涉及到了二级医院、区域、县级医院的基层医生，做到了全国性广泛普及。

同时，国家卫健委《原发性肝癌诊疗规范（2019年版）》将多学科专家汇集起来，形成以患者为中心，以实际病例为模板，制定讨论综合诊治方案，培养大家的多学科诊疗思维。在面向患者及社会大众的国家卫健委《原发性肝癌诊疗规范（2019年版）》患教工作中，针对患者的全程管理进行科普教育。

规范诊疗 提高患者生存率

周俭教授指出，发布

国家卫健委《原发性肝癌诊疗规范（2019年版）》的最终目的是为了规范肝癌诊疗行为，希望通过规范化诊疗提高患者的生存率。

周俭教授表示，希望国家卫健委《原发性肝癌诊疗规范（2019年版）》发挥桥梁、平台、整合、推动的作用，结合规范的力量，提高全国规范化、同质化水平，推动我们国家肝癌诊疗事业的发展。因此，国家卫健委《原发性肝癌诊疗规范（2019年版）》必须及时进行更新，以更好地指导临床实践。

国家卫健委《原发性肝癌诊疗规范（2021年版）》更新的原则是权威性、先进性、实用性和可行性，基于以上原则，内容力求从需求出发、粗细结合、洋为中用，具有中国特色，突出重点内容。

加深多学科交流互动

国家卫健委《原发性肝癌诊疗规范（2021年版）》更新工作得到全国同仁的积极响应和支持，也加深了肝胆外科、肿瘤科、介入科、放疗科、病理科、影像科、中医科等多学科的交流互动，共同听取临床应用反馈，为更新国家卫健委《原发性肝癌诊疗规范（2021年版）》收集了宝贵的信息，也更加坚定了实现“健康中国”宏伟目标的信心。

周俭教授强调，2021年是中国共产党建党100周年，国家卫健委《原发性肝癌诊疗规范（2021年版）》编写专家委员会将以高质量更新工作向建党百年献礼！为提高人民健康水平，助力“健康中国”，每一位医务工作者都将书写更多的精彩篇章。